



7 мая 2015 года в Дюссельдорфе состоялось очередное заседание Немецко-российского экономического клуба, на котором выступила графиня Александра Ламбдорф. Члены и гости клуба собрались, чтобы услышать и понять точку зрения человека, который свыше 20 лет принимал активное участие в жизни двух стран, пытаясь повлиять на общественные, политические, социальные и экономические процессы внутри России. Тама, выбранная для доклада, была необычной: «Эмоциональные немецко-российские отношения».

Графиня Александра Ламбдорф — эта элегантная, уверенная в себе женщина, многим известна как жена графа Otto Ламбдорфа (нем. Otto Friedrich Wilhelm Freiherr von der Wenge Graf Lambdorff; 1925–2009), бывшего министра экономики ФРГ (1977–1982 и 1982–1984) и председателя Свободной демократической партии Германии (1988–1993). Но любитель тот факт, что как только граф Otto Ламбдорф ушел из большой политики, его место тут же заняла супруга. В 1993 году, благодаря инициативе графини

«ОН БЫЛ ПРАВ!»

Александры Ламбдорф, был создан Германно-российский форум (нем. Deutsch-Russisches Forum e.V.), являющийся на сегодня самым известным общественным объединением в сфере немецко-российских отношений.

«Совместно с другими (прим. Андреас Майер-Ландрут, Карл Кайзер, Генрих Фогель, Клаус Лизен и Эрнст-Йорг фон Штудниц) я приняла решение создать Германно-российский форум, чтобы объединить моему делу, которые за многие годы и десятилетия, даже столетия накопились у нас (прим. в Германии), сделав доступными для России и ее общества. В первую очередь речь идет о демократии, верховенстве закона, социальной рыночной экономике, а также децентрализации, федерализме и муниципальном самоуправлении. Я хотела помочь в постройке российского гражданского общества. Поддержка данного начина-

ния была оказана повсеместно и на самом высоком уровне: как со стороны Ведомства федерального канцлера Германии, так и представителей крупной немецкой экономики. «С этого времени, — подчеркнула графиня Ламбдорф, — я знаю, что в Германии существует глубокая фундаментальная симпатия по отношению к России. Эту симпатию воспринимать как нечто положительное и драгоценное». Но тут же уточняет: «Правда мне кажется это также и опасным, потому что России, с моей точки зрения, не нужно романтизировать. Во всяком случае, не за счет отношений с другими государствами и народами».

Переломный момент в худшую сторону, с точки зрения графини Александры Ламбдорф, начался с того времени, когда в 2001 году, по инициативе президента РФ Владимира Путина и федерального канцлера ФРГ Герхарда Шрёдера, был организован дискуссионный форум «Петербургский диалог». «По сути, — вспоминает графиня Ламбдорф, — он был аналогом Германно-российскому форуму, но имел одно существенное отличие. Кремль определял участников с российской стороны. А в конечном счете и повестку дня». Несмотря на то, что Германно-российский форум и «Петербургский диалог» обязывает сегодня тесное сотрудничество, графиня Ламбдорф до сих пор воспринимает данное решение очень болезненно. В принципе, ее реакция объяснима, ведь несмотря на 8 лет активного участия в российском общественном движении, карт-бланш на общение с политической элитой России был неожиданно отдан не опытному Германно-российскому форуму, а новоиспеченному «Петербургскому диалогу».

На вопрос о том, достиг ли Германно-российский форум за 20

лет своей деятельности тех целей, что были сформулированы в 1993 году, графиня Ламбдорф ответила кратко, но емко: «Нет». А потом вдруг спросила: «Вы знаете, в чем основное отличие между немцами и русскими?» и сама же пояснила: «В том, что мы индивидуалисты, а русские — коллективисты». Потом выдержала небольшую паузу и на всякий случай уточнила: «Я — за индивидуализм».

В 2013 году, в год 20-летия Германно-российского форума, графиня Александра Ламбдорф была награждена премией им. д-ра Фридриха Йозефа Гааза (нем. Dr. Friedrich Joseph Haass-Preis), которая вручается «за особые заслуги в области германно-российского взаимопонимания».

Если говорить о взаимопонимании, то нельзя сказать, что между докладчиком и участниками вечера было достигнуто полное взаимопонимание. Да, в чем-то с графиней Ламбдорф соглашались, но в то же время ее и критиковали, и поправляли, дополняли и обвиняли. Порой эмоциональные аплодисменты раздавались за вопрос, а не за последующий ответ. Эта дискуссионная непосредственность оказалась возможной прежде всего потому, что Немецко-российским экономическим клубом разработан специальный формат, позволяющий уравнивать шансы между докладчиком и участниками, устраняя искусственные преграды. Выступающий не прерывается за трибуной, а находится на одном уровне с членами клуба и приглашенными гостями. Для того, чтобы задать вопрос не нужен специальный регламент или микрофон. Может быть поэтому в качестве референтов в заседаниях клуба охотно принимают участие как топ-менеджеры крупных компаний, так и известные общественные деятели: им, порой, про-

сто необходим непосредственный, мгновенный «фидбэк», который никогда не получишь, читая доклад с высокой трибуны.

Графиня Александра Ламбдорф женщина гордая и убежденная в своей правоте. Она говорит то, что думает, смотря прямо в глаза. В ее выступлениях присутствовали жесткие и хлесткие эпитеты в адрес современной России: авторитария, антагонизм, диктатура, пропагандистская и гибридная война, провокация, коррупция. Отвечая на неудобные вопросы, она с достоинством парировала: «Это мое мнение» и мнение свое она не навязывала.

В конце своего выступления графиня Ламбдорф произнесла слова, которые можно трактовать как напутственные: «Если мы совместно задумаемся о будущем германно-российских отношений, то я хочу вернуться к моим наблюдениям, озвученным в начале: никакой романтики, а только трезвая рассудительность».

С точки зрения участников и членов Немецко-российского экономического клуба, это был не просто интереснейший вечер, а может быть даже и самый лучший за всю историю клуба. Графиня Александра Ламбдорф, будучи сама принципиально неравнодушным человеком, привнесла в дискуссию ту эмоциональность, которая порой отсутствует в немецко-российских отношениях, уступая место вездесущей рациональности.

Последние два года графиня Александра Ламбдорф практически не выступала на официальных мероприятиях. Если рассматривать данное выступление как пробу сил, то своего рода «камбэк» графиня Ламбдорф получила очень запоминающимся. Она, как и прежде, является блестящим оратором, прекрасно владеющим самым опасным своим оружием — обезоруживающей улыбкой.

Сергей МЮНХ,
заместитель
председателя правления
Немецко-российского
экономического клуба.



Историческая справка

Графиня Александра Ламбдорф, происходящая из старинного немецкого рода фон Квисторп (нем. Alexandra Theda Irene Maria Jacoba Dorothee von Quistorp), первое письменное упоминание о котором относится к XIV веку. Благодаря Перестройке она, с ее слов, наконец-то смогла посетить Латвию и Санкт-Петербург, и отретивировать захоронения своих предков.

Среди предков графини было много известных теологов, ученых, политиков и военных. Достаточно вспомнить Иоганна фон Квисторпа (нем. Johann Christian Adler von Quistorp), немецкого ученого-криминалиста, написавшего, по просьбе Фридриха Мекленбургского Благочестивого (нем. Friedrich Herzog von Mecklenburg-Schwerin), «Основы германского уголовного права» (нем. Grundsätze des Deutschen Penalrechts. 1770);

а также знаменитого Вернера фон Брауна (нем. Werner Magnus Maximilian Freiherr von Braun), «отца» американской космической программы, который приходился ей двоюродным братом.

Фамилии остзейских немцев (от немецкого Ostsee — Балтийское море) пытаются отождествлять исключительно с Россией. На самом деле это не совсем так. На протяжении многих веков остзейские немцы, к которым относятся как род Ламбдорфов, так и Квисторпов, были под юрисдикцией ряда государственных образований: то Ливонской конфедерации, то Великому княжеству Литовскому, а также Дании, Швеции, Речи Посполитой, и, почти два века, Российской империи. Но после неудачной попытки борьбы за власть в 1918–1920 годах с национальными армиями Латвии и Эстонии, остзейские немцы начали массово покидать территорию, которые населяли порядка 800 лет, окончательно их оставя к 1941 году.

В России фамилия Ламбдорф пишется несколько иначе, нежели в

Германии: без буквы «б» и с одной буквой «ф». Графский титул род Ламбдорфов получил в 1818 году в России, которая по достоинству оценила заслуги этого рода перед Российской империей. И если потомки Ламбдорфов, рассеянные по всему миру, продолжают использовать при написании своей фамилии многозначительные «граф» и «графиня», значит они, пусть латентно, но гордятся своими российскими предками. Наиболее же известным представителем рода Ламбдорфов в России по праву считается граф Владимир Николаевич Ламбдорф, министр иностранных дел Российской империи в период с 1901 по 1906 годы. Но то, что род Ламбдорфов остается особым, обладающим впечатляющим потенциалом, доказали его яркие представители в Германии: упомянутый ранее граф Otto Ламбдорф и граф Александр Себастьян Лёонэ де Вэнге Граф Ламбдорф (нем. Alexander Sebastian Léoné von der Wenge Graf Lambdorff), который с 2014 года занимает пост заместителя председателя Европейского парламента.

Можно предположить, что при поддержке того же Госотрудничества, подведомственного Министерству иностранных дел РФ, было бы актуально провести в Германии конференцию, посвященную знаменитым немецким родам, сыгравшим значительную роль в истории Российской империи. Ведь, если брать только министров иностранных дел России, то порядка 8 из них имели немецкие корни, а четверо были остзейскими немцами. Это, прежде всего, барон А.Я. Будберг, светлейший князь А.М. Горчаков (его мать баронесса Е.-Д. Ферзен), упомянутый граф В.Н. Ламбдорф и, ставший известным в советское время, Г.В. Чичерин (его мать баронесса Ж.Е. Мейендорф).

Благодаря таким нужным историческим мероприятиям, не только Россия смогла бы вспомнить о «своих» остзейских немцах, отдавая им заслуженную дань уважения, но и потомки остзейских немцев вспомнили бы о богатой 200-летней истории совместной жизни с Россией, во время которой многие из их родов смогли проя-

вить себя на различных поприщах, став выдающимися политиками, учеными и военными.

В начале 70-х годов прошлого века граф Otto Ламбдорф, будучи уже известным политиком, неоднократно в своих речах убеждал в том, что необходимо, несмотря на то, что необходимо, несмотря на то, начинать сотрудничество с СССР. Для того времени это выглядело абсолютно революционно. Но именно благодаря таким дальновидным политикам, как граф Otto Ламбдорф, 1 октября 1973 года по немецким трубам все-таки пошел советский газ.

Когда в спросил графиню Александру Ламбдорф: «Стоит ли продолжать сотрудничество с Россией, как на этом настаивал Ваш муж свыше 40 лет назад?», то она, не колеблясь и очень эмоционально несколько раз произнесла: «Непрерывно!». А потом, по окончании вечера, уверенно и твердо подписала в книге своего мужа, графа Otto Ламбдорфа (нем. Zielsetzung, Aufgaben und Chancen der Marktwirtschaft. Düsseldorf-Wien, 1977): «Он был прав!».